

17. 4. 812 с Жотиков

Здравствуйте уважаемый Пётр Васильевич!  
Получил Ваш "Украинский следопыт"  
Хотковской сиротной школы, Душмановского  
района, Украинской области. В нашу  
школу Жасмуков Пётр Васильевич  
прислал историческую справку о Украине  
Петре Васильевиче, т.е. о Вас. Этот рас-  
сказ, о боевом пути майора П. В. Украин"  
очень взволновал нас и мы решили напи-  
сать Вам письмо. Кроме всего, нам  
очень хочется сказать Вам огромное спасибо за  
те дни, которые Вы совершили, защищая  
наш край, нашу Родину. Мы воспе-  
ваем Ваши мужество, Вашу смелость.

Многим из нас стоит памятник  
у Вас любви к Родине, к жизни.

Из исторической справки мы коротко у-  
знали о Вашей жизни. Но нам хотелось  
бы поближе познакомиться с Вами, под-  
робнее узнать о Вашей боевом пути и о  
Вашей жизни. Мы были бы очень рады,  
если бы Вы ответили на наше письмо,  
рассказали бы о себе, поделились воспоми-  
нами о себе.

Ведь всё, что происходило в те далекие  
кровавые годы, очень интересует нас.

Коротко о себе. Наш клуб "Украинский  
следопыт" работает пока ещё не очень хоро-  
шо. Но мы стараемся поддерживать  
связь с земляками погибших воинов, устраи-  
вать за памятником, который стоит в

шестке еша. В результате поисков в списке  
погибших появились новые имена и семьи  
погибших воинов узнали, где погибли их  
сестры, отцы, братья.

Мы надеемся, что Вы поможете вос-  
становить картину боевских лет. Ведь Вы  
были в наших местах, где все нам  
очень дорого. Здесь и сейчас можно найти  
старые патроны, снаряды. Сохранились  
остатки мостов через реку Ткету. Все это  
вопреки нашему еша изныты канавами.  
А Вы увидите участником этих боев и  
нам было бы очень интересно узнать о  
Ваших боевых делах, о Ваших товари-  
щах - однополчаных.

Мы надеемся, что Вы ответите на  
наше письмо. С нетерпением ждем ответа.

Искренне Ваши

„Уч. военны следователи“

г. Краснодар,

ул. Чапаева,

д. 92, кв. 10

Жагуре Ташу

Васильеву

Выписка  
из сборника документов, находящихся  
в Архиве Министерства обороны г. Подольск  
"Боевой путь 169 СРКС дивизии"  
(стр. 152-155).

"майор П. В. Кагур" [ ]

"С этим именем связаны наиболее яркие страни-  
цы боевых действий дивизии. Он был в 45<sup>й</sup> стрел-  
ковом полку "Сиверской" в 2. Терсоне курсантом,  
сержантом, старшиной полковой школы и  
командиром учебного взвода полковой школы.  
В период формирования 169 стр. дивизии был  
назначен командиром 2<sup>й</sup> стрелковой роты  
434 полка. В этом полку прошел в боях до  
Сталинграда в должности командира роты,  
нагельника штаба батальона, командиром  
батальона. В конце 1942 г. был назначен коман-  
диром 556 стрелкового полка. Как говорят:  
"прошел путь от солдата до старшего сержан-  
та командира полка".

Тщательной учебы, постоянная работа над  
собой, болевшая сила воли, любовь к соотечест-  
венному мужеству и храбрости выдвинули его  
в ряды лучших советских воинов, решающих  
судьбу Отечественной войны. Будучи команди-  
ром 2 стрелковой роты 434 с.п. в мирное время,  
он добивался отличных показателей в боевой  
и политической подготовке. Его рота была  
образцовым подразделением в полку по внут-  
реннему порядку и высокой дисциплинирован-  
ности. Во время освободительных походов в  
Западную Украину и Бессарабию, рота  
младшего лейтенанта П. В. Кагур четко и  
организованно прошла весь путь и бдительно  
несла службу в походах и на отдыхе, умело  
выполняла любую поставленную ей задачу.

В самый трудный нагельный период вой-  
ны в 1941-42 годах его рота, а затем батальон  
434 с.п. умело и самоотверженно выполняли  
любые боевые задачи командования полка.

Трудной и славной боевой путь прошел включительно до боя за Орловщину Гейр Васильев как и в боях за освобождение Родины. В тяжелейшие дни отступления, подразделения, которыми он командовал, всегда успешно, решительно вели бои с великого раз превосходящими силами противника, нанося ему потери, и понесли потери в людях и в вооружении, сохраняя при этом свою организованность и боеспособность.

Командир роты и лейтенант Кагур П. В. в мирное время углубил своих бойцов тем, что приходится делать на войне и воспитывал их любовь к родине, готовых умереть за ее честь, свободу и независимость и его труды не пропадут даром.

Ожесточенные бои на р. Днестр, за село Обедовка Яновка, Саитари, за Камышев Подольск, Первомайск, Днепродзержовск, от Саитары, Обачье, Харьков и другие многоименные бои дивизии в 1941-42 годах не проходили без активного и отважного участия П. В. Кагур.

Это он в боях за село Обедовка ротой захватил два ручейковых батальона в бою у балки и разбил их. Это он сумел со своим 1-м батальоном оседлать дорогу Кресовичук-Толтава в районе села Старое Саитары и на целые сутки задержать на этом рубеже целую механизированную дивизию врага и его танковую часть. Ногам прервал колесо окружения немецких войск и по боевому вывел к своему полку.

Воспитанник, комсомолец, партизан, Красной Армии, он воплощает в себе лучшие черты советского командира и человека. Правда суровую боевую школу майор Кагур П. В. вместе из опыта двух лет войны все лучшее, необходимое для ведения победного боя.

Ю первое месяца ответственной войны он со сво-  
ими бойцами, часто сам с оружием в руках от-  
стаивал каждую пядь советской земли. Никто не  
могло поколебать веры молодого советского офи-  
цера в победу - ни отход наших войск на Восток,  
не геноцидные штыки, вызванные боевой нуж-  
дой, ни потеря лучших боевых друзей. Он твер-  
до верил и знал что победит Красная Армия,  
Советский народ, что нигде в мире такой силы,  
которая могла бы сокрушить советское государ-  
ство. И любовь к своему народу, к своей Родине  
и свободе обязывали его все свои силы, знания  
и здоровье отдавать делу борьбы с немецкими  
захватчиками. Там, где подразделениями  
командовал Т.В. Кагур, там всегда был высокий  
боевой дух, дисциплина, там каждый боец, сер-  
жант и офицер были готовы отдать все во имя  
Победы, если потребует - и свою жизнь.

Высокой боеспособности и дисциплины Т.В. Кагур  
добивался упорным трудом. Он всегда учил по  
принципу - "делай как я". Строго требовал и по  
отношению к себе и к своим бойцам, сержантам,  
офицерам и особенно к младшему составу, чтобы  
раненый воин поля не стремился бы слова после  
выздоровления возвратиться в свою боевую семью -  
воспитанников Кагура.

В тяжёлые дни июля 1942 года, когда части  
Красной Армии с ожесточенными боями отходи-  
ли к Дону, к Волге, подразделения Кагура  
и присоединившие к нему малые группы друзей  
полюбов и спецподразделений 169С.Д., в исключи-  
тельно трудных условиях с боями, прикрывая  
отход ослабевших рядов 169С.Д. за реку Дон в  
район Сталинграда, организованно сохранив  
боеспособность своим из боя за Дон, в  
указанном им район.

Командование дивизии не раз в 1941 и 1942  
году во время затихавшей боя вверило этому

Боевому примеру, организатору и этичному ме-  
тоду воспитанию подготовку младших  
командиров для всех полков и отдельных подраз-  
делений дивизии. Для этого, командование  
дивизии во время нахождения в резерве, создава-  
ло учебный батальон, который в шутку называ-  
ли «академией», «кузницей» младшего коман-  
дного состава старшего лейтенанта Кагуря П. В.

Командиром 556 стрелкового полка, ка-  
питан П. В. Кагур стал в ожесточенном бою  
за село Цыбенко под Сталинградом. И с первых  
же дней его командование эскадрон, сержанты  
и бойцы почувствовали, что к ним пришел на-  
стоящий боевой командир, мужественный и  
бесстрашный воин, строгий и справедливый  
эскадрон.

В ожесточенных боях под Сталинградом,  
а затем и на Западном фронте, командир  
полка П. В. Кагур всегда появлялся на наиболее  
трудных участках боя, где решался

исход боя и всегда утрачивалось или подразде-  
ление, добивались победы. Не зная страха,  
готовый на самопожертвование во имя побе-  
ды, он всегда воспитывал эти качества и в сво-  
их подчиненных. Напряженной боевой учебкой, при-  
ближенной к боевой действительности, и этим  
примером, заботой о воинах. Стремился подго-  
товить вверенных ему бойцов и эскадронов к  
победным боям и кампаниям воин полка все-  
гда в бою для того, чтобы победить, презирая  
страх, не боясь самого дорогого - своей жизни.  
Этим, объясняются те большие боевые че-  
сти, которых добились под командованием  
П. В. Кагур, вверенный ему боевой коллектив -  
556 стрелковой полк; этим объясняется  
и то, что полку Кагура командование  
дивизии всегда давало самые ответствен-  
ные боевые задачи и они их всегда выполняли  
с честью.

Невозможно в кратких строках описать славы и яркой боевой путь этого замечательного командира Рабоче-крестьянской Красной Армии. Его жизнь и деятельность, его личные подвиги и боевая слава пока навсегда останутся в истории Отечественной войны убедительным примером беспредельной любви и самоотверженного труда во имя свободы и счастья нашей Родины, нашего народа.

Майора Кагура нельзя оторвать от его боевых соратников и друзей. Он воспитан десантниками Волхов и мужественных командиров, героев Отечественной войны, которые приумножили и приумножат славу полка, славу дивизии, нашей Красной Армии. лейтенант М. Астахов, Терке Шамуратов, пулеметчик Нигматов, Тулки Якубов, офицеры: Шумилов, Мартьянов, Русских, Суевин, Семизоров, Соловьев, Кветков, Тессмертов...

Трудно перечислить имена героических воинов полка, воспитанных тов. Кагуром, которые ковали победу под Старицаградом, на Смоленщине, в лесах Орловщины (Жульновский район тогда Смоленской области). Это герои Кагуровцы прорвали "непробитую" эвакационную гитлеровскую оборону на реке Миздра в районе высоты 19813 деревень Темная и Пачево. Это Кагуровцы вели победные бои на Орловщине, в районе ст. Хотюкино. Это она потом победно шагала вперед на запад, секрущая на пути своем все преграды врага. Толк Кагура в первых же боях на Западном фронте в войсках 11<sup>ой</sup> Гвардейской Армии завоевал высокую степень в качестве большой награды Родины получил легендарное знамя Сиваенцев и эту святыню, олицетворяющую героические дела советских воинов-богатырей - 556 с.п. о великой славе в давнейших боях с немецкими захватчиками

Сборник материалов "Боевой путь 169"

С. Р. К. С. К. дивизии. стр. 154-155.

В книге "В боях за Родину" издания 1943 года г. Саратов. Издание почитается 169 с. г., как краткий исторический обзор на стр. 112-113 написано "Образцы отваги показали бойцы 556 стр. полка, а так же броневый танк дивизии..." и далее приводятся примеры образцов героизма стр. 135".

В дни штурма немецкой группировки, окруженной в районе Сталинграда, бессмертной славой покрыли свои имена бойцы лейтенанта тов. Шестова - 556 стр. полка (командир полка капитан тов. П. В. Катур). Далее подробно упомянут подвиг героев лейтенанта коммуниста Шестова.

В специальном обращении к бойцам и командирам дивизии писалось - "Товарищи! Будьте такими же героями как лейтенанты Шестов и Волков, старшие сержанты Румянцев Н. И., Маслов А., сержанты - Шапуров И., Ореховский А., Нурсаитов С., Шустов, Горбунов, Рыниневацкий А., Матвеев С., младшие сержанты - Саварев И., Сатданов З., Красноармейцы - Туркин А., Артюшкин С., Сисарев, Шестаков Н., Курдюков Н., Филиппин Г., Авдеев.

Тридцать дней, писалось в обращении, когда, зажатый в клещи жестокий враг, будет раздавлен и родная земля, улица города - героя будут оглашаться от призыва лютых немцев. Мы пойдем дальше, на Запад, к Дону Днепру и на наших боевых знаменах будут гореть золотом имена Героев, над нашими рядами тучей будет витать песня о них, стихах России, Казахстана, Украины, Армении. Эта песня пролетит до самого дальних и глухих уголков необъятной Отчизны и никогда не сойдет с уст народа. (Читайте песню о шестовцах, автор И. С. Сисарев). Из поколения в поколение будет сказано богатырях, презревших смерть во имя победы над врагом и народ скажет: "Слава вам, Гусары-Богатыри Земли Русской!"





Качур Петр Васильевич